
Átök og öryggismál í Afríku

Erindi flutt í Háskóla Íslands 7. desember 2007

Elín R. Sigurðardóttir

Ágætu gestir. 

Frá því um 1960 hafa yfir þrjátíu stríð verið háð í Afríku og enn geysa þar stríð sem ekki hafa verið til lykta leidd, svo sem í Súdan og Sómalíu. Málefni Afríku eru því ofarlega á baugi í öryggisráði Sameinuðu þjóðanna og mikilvægt að huga að þeim þegar starfsemi ráðsins er rædd.

Ég ætla í þessu erindi að fjalla um rætur átaka í Afríku og samspil fátæktar og átaka og hvernig leiðtogar Afríkuríkja hafa leitast við að bera ábyrgð á friðsamlegri lausn deilumála í álfunni, innan svæðisbundinna samtaka eða á vettvangi Afríkusambandsins, í samstarfi við Sameinuðu þjóðirnar. 

Rætur vopnaðra átaka í Afríku eru af ólíkum orsökum en þar á meðal má nefna frelsi frá nýlenduherrum, vegna yfirráða yfir auðlindum, á milli þjóðarbrota, vegna trúarbragða eða um völd. 

Við lok kalda stríðsins hófst ákveðið bjartsýnisskeið í álfunni. Lýðræðislegar kosningar voru haldnar í Suður Afríku, stöðugleiki komst á í Namibíu, Erítreu, Eþíópíu og Úganda eftir langvarandi átök og samið var um frið í Mósambík eftir nærri tuttugu ára borgarastríð. 

Ekki var þó alls staðar ástæða til bjartsýni, því átök brutust út á nýjan leik í Angóla og Sómalíu, þjóðarmorð var framið í Rúanda og Búrúndí og blóðugt stríð braust út í Sierra Leone svo dæmi séu tekin. 

Þó átökum hafi fækkað á síðustu 15 árum hefur eðli þeirra breyst. Átök eru í auknum mæli svæðisbundin og hafa verið markaðsvædd þar sem ríkisstjórnir og uppreisnarhópar fjármagna hernaðinn með afurðum landsins, svo sem demöntum, timbri og olíu. Stríðsrekstur hefur auk þess að hluta til verið einkavæddur með aðkomu málaliða og einkaherja. 

Stríðsrekstri fylgir mikil fátækt því fjármagn sem annars rynni til efnahags- og félagslegrar uppbyggingar samfélaganna fer í stríðsreksturs og hagnast fáum útvöldum. 

Sameinuðu þjóðirnar hafa skilgreint átök sem eina helstu ástæðu fátæktar
 í heiminum ásamt alnæmi, náttúruhamförum og loftslagsbreytingum. Á nýjasta lista Sameinuðu þjóðanna um þróun (Human Development Index) eru 37 af 50 fátækustu ríkjum heims í Afríku og ef nánar er að gætt er meirihluti þessara ríkja stríðshrjáð eða nýlega hefur verið samið um frið. 

Eins og ég vék að hér áður eru orsakir átaka í Afríku ólíkar, sem gerir það að verkum að aðgerðir til að koma á friði og öryggi taka á sig hinar ýmsu myndir og fjölmargir koma að friðarumleitunum, til dæmis Sameinuðu þjóðirnar, Afríkusambandið, svæðisbundin samtök (ECOWAS
 og IGAD
), Alþjóðabankinn, auk einstakra þjóða, félagasamtaka og annarra. 

Vandinn er hins vegar sá, að flestar aðgerðir til að koma á friði í Afríku hafa ekki verið nægilega markvissar og of lítið miðast við að koma á varanlegum friði. 

Afríkusambandið hefur í æ ríkara mæli látið til sín taka við úrlausn deilumála og átaka í álfunni. Er það mikil breyting frá því sem var, því eitt af helstu markmiðum forvera Afríkusambandsins, Einingarsamtaka Afríku (Organisation of African Unity – OAU) var að íhlutast ekki í innri deilur aðildarríkjanna. Stofnsáttmáli Afríkusambandsins tekur hins vegar skýra afstöðu til íhlutunar og hefur sent friðargæslulið til átakasvæða. Afríkusambandið starfar náið með Sameinuðu þjóðunum, svæðisbundnum samtökum og borgaralegu samfélagi. 

Kenningar um fátækt og átök í Afríku 

Vopnuð átök eru ein helsta ástæða fátæktar í Afríku. Fátækt, skortur á aðgengi að náttúruauðlindum: landi, vatni eða öðru, veldur því að fólk grípur til vopna. 
Miðað við það hefur samspilið á milli fátæktar og átaka furðulega lítið verið rannsakað. Ein ástæðan er sú að á tímum kalda stríðsins voru stórveldin, þar á meðal fastafulltrúar Öryggisráðsins, oft á tíðum beinir eða óbeinir þátttakendur í átökum í Afríku, og beittu þar áhrifum sínum og/eða veittu aðra hernaðaraðstoð. Almenn samstaða var einnig á alþjóðavettvangi um að beita sér ekki í innri deilum Afríkuríkja sem vörðu nýfengið sjálfstæði sitt vandlega. 

Ef við skoðum nánar afleiðingar átaka á samfélögin er augljóst að stjórnvöld sem eiga í stríði veita ekki fjármagni til málaflokka sem byggja upp efnahags- og félagslegt kerfi svo sem menntun og heilsugæslu heldur láta stríðsreksturinn ganga fyrir. Dæmin eru mýmörg, þau sem koma í huga eru Líbería, Sierra Leone og Sómalía. 

Beinar afleiðingar átaka á fátækt eru augljósar, dauði, örkuml, hungursneyð og vergangur sem hafa langtíma áhrif á samfélögin og hafa ber í huga að mun fleiri deyja vegna skorts á grunnþjónustu svo sem heilsugæslu en af völdum bardaga. Óbeinu áhrifin eru meðal annars:

Pólítísk: Herinn fær aukin áhrif og stjórnsýsla dalar. Hópar andsnúnir stjórnvöldum verða fyrir aðkasti og lýðræði minnkar. 

Efnahagsleg: Fjárfestingar minnka, fjármagn fer úr landi og hægist á hagvexti. Vegir, brýr og byggingar eru eyðilagðar. Ofnotkun á náttúruauðlindum veldur skorti og umhverfisskemmdum.

Félagsleg: Fólk fer á vergang og félagslegt net hverfur. Ríkið veitir ekki lengur þjónustu svo sem heilsugæslu og menntun svo að lífslíkur minnka, meðal annars vegna sjúkdóma, malaríu, alnæmis og fleira. Ofbeldi gegn konum eykst jafnframt. 

Þó helstu rannsóknir sýni fram á að átök auki fátækt er minna um rannsóknir sem sýna fram á að fátækt auki líkurnar á að átök brjótist út. Tvær kenningar hafa þó verið settar fram, sú fyrri er gremjukenningin sem segir að ójöfn framkvæmd þróunar leiði til ójafnræðis, útilokunar og fátæktar og gremju. 
Helst hefur verið (Goodhand) bent á þrjár ástæður sem algengustu rætur átaka og eru þær: sögulegs eðlis, vegna nýlendutímans eða vegna aðferða sem notaðar voru til uppbyggingar á samfélögunum eftir lok nýlendutímans. (Dæmi: þjóðarmorðið í Rúanda 1994 sem á að hluta til rætur að rekja til hvernig Belgar, sem nýlenduveldi völdu Tútsa frekar en Hútúa sem arftaka sína við sjálfstæði og gerðu þeim á allan hátt hærra undir höfði.( Hlutverk ríkisins, eða hvernig stjórnsýslu er háttað t.d. spilling eða þar sem einn ættbálkur ríkir yfir öðrum. (Rúanda og Búrúndí.( Í þriðja lagi: alþjóðastjórnmál og stefnur, og hefur verið bent á að slæmir stjórnunarhættir og alþjóðlegar stefnur í þróunarsamvinnu geti leitt til átaka. (Dæmi Structural Adjustment Policies Alþjóðabankans
 sem hafa verið gagnrýndar fyrir of mikla áherslu á markaðs- og einkavæðingu og hefur í mörgum löndum haft atvinnuleysi í för með sér þegar til dæmis ríkisstarfsmönnum hefur verið sagt upp störfum eða þegar iðnaður hefur lagst af.( 

Hin kenningin er kennd við græðgi en samkvæmt henni hefjast borgarastyrjaldir þegar hópar eða samtök uppreisnarmanna eru nægilega fjársterk til að hefja stríð. Því hefur m.a. verið haldið fram að lönd þar sem meira en 25% af útflutningstekjum ríkisins eru byggðar á einni afurð séu fimm sinnum líklegri til að lenda í stríði en önnur. Afurðin, og einhæfir útflutningsmöguleikar eru því orsakir átaka en ekki fátæktin. (Í þessu samhengi er helst að nefna demanta og olíu, en borgarastríðið í Angóla var að miklu leyti háð vegna yfirráða yfir demantanámum á seinni árum.(
Orsakasambandið er því tvíþætt: fátæk ríki eru líklegri til að vera vettvangur átaka og átök valda fátækt. 

Afríkusambandið

Eins og áður kom fram hefur Afríkusambandið unnið að friði, öryggi og þróun í álfunni þó að það sé einungis eitt af markmiðum sambandsins. (Efnahags- og félagsleg uppbygging, lýðræði og hagstjórn(. 

Má segja að Afríkusambandið sé í raun svar Afríkuríkja við breyttri heimsmynd og aukinni hnattvæðingu. Hugmyndafræði forvera þess, Einingarsamtaka Afríku, byggðist á því að vernda pólítískt sjálfstæði aðildarríkjanna á meðan Afríkusambandið og tengdar stofnanir leggja áherslu á góða stjórnunarhætti sem grunninn að efnahags- og félagslegri þróun, friði og öryggi. Sáttmáli Afríkusambandsins hefur m.a. ákvæði þar sem fram kemur að hægt sé að íhlutast í málefnum ríkja til að koma í veg fyrir þjóðarmorð, stríðsglæpi og glæpi gegn mannkyninu, eða til að koma á friði og loks ákvæði um þvinganir sem hægt er að leggja á aðildarríki ef ríkisstjórnir eru staðnar að því að brjóta ákvæði sáttmálans. 

Ekki er komin mikil reynsla á Sambandið og eru ýmsir efins um að það geti mætt þeim vanda sem mörg Afríkuríki glíma við þegar kemur að öryggi, friði og þróun. Ein af megin hugmyndum Afríkusambandsins er að Afríkuríkin beri ábyrgð á vanda sínum, þ.e.a.s. að það verði að finna „afrískar lausnir við afrískum vandamálum“.

Friðsamleg lausn á deilumálum í Afríku innan svæðisbundinna samtaka eða á vettvangi Afríkusambandsins, í samstarfi við Sameinuðu þjóðirnar. 

Afríkusambandið hefur nú þegar gripið inn í átök á nokkrum svæðum í Afríku, meðal annars í Súdan, þar sem fulltrúar þess höfðu milligöngu um friðarumleitanir á milli stríðandi fylkinga í Darfúr. Friðarsamkomulagið hélt reyndar ekki svo árangur var takmarkaður en má segja einhver árangur hafi verið því samskiptum var þó komið á á milli stjórnvalda í Kartúm og uppreisnarmanna í Darfúr. 

Í Búrúndí tókst örlítið betur til þegar forseti landsins kallaði eftir aðstoð við að koma á friði eftir borgarastyrjöldina. Í Búrúndí var frá upphafi gert ráð fyrir aðkomu Sameinuðu þjóðanna. Friðargæslulið Afríkusambandsins, AMIB, greiddi leiðina fyrir friðargæslulið frá Sameinuðu þjóðunum, því S.þ. voru hikandi að senda lið af stað ef enginn friður væri til að gæta. Mikilvægt var að pólítískur vilji var í landinu að koma á friði og alþjóðasamfélagið studdi friðarferlið. 

Afríkusambandið starfar náið með svæðisbundnum samtökum og hefur m.a. íhlutast í Coté d’Ivoire og Sómalíu. (ECOWAS 2002 – Sómalía: hvatt stríðandi fylkingar til að hætta að brjóta á vopnasölubanninu sem S.þ. komu á með ályktun öryggisráðsins nr. 733 frá 1992 og friðargæslulið í ársbyrjun 2007 til að styðja stjórnvöld við að koma á friði og sinna mannúðaraðstoð.) 

Afríkusambandið hefur loks tilnefnt sérstaka friðarsendimenn, special peace envoys til að miðla málum meðal annars í Mið-Afríkuríkinu (CAR), Úganda og Darfúr. Í júní 2005 komu aðgerðir Afríkusambands í veg fyrir valdarán í Tógó, en það hefur á hinn bóginn ekki brugðist við ástandinu í Simbabve nema að litlu leyti. En í Simbabve er eins og þið vitið ekki um vopnuð átök að ræða heldur upplausn vegna efnahagslegrar óstjórnar og baráttu ráðamanna og stjórnarandstöðu um völd. Mannréttindaráð Afríkusambandsins ályktaði þó á síðasta ári vegna mannréttindabrota í landinu. 

Ekki er raunhæft að ætla að viðvarandi friður komist á í einstökum ríkjum Afríku án þess að náið samstarf sé á milli Sameinuðu þjóðanna, Afríkusambandsins og svæðisbundinna samtaka. 

Niðurlag

Eins og fram hefur komið auka átök fátækt og fátækt eykur líkurnar á að átök brjótist út. Í dag eru rætur átaka í Afríku eins og annars staðar í heiminum, oftast tengd innri ágreiningi frekar en innrás frá öðru landi. 

Þau markmið sem sett hafa verið á vettvangi Sameinuðu þjóðanna, svo sem Þúsaldarmarkmiðin og markmið sem svæðisbundin samtök og Afríkusambandið vinna að eru meira og minna samstiga. Því verður ekki hjá því komist að efla samstarf og samhæfingu á milli Afríkusambandsins, svæðisbundinna samtaka og S.þ. svo að markmið um friðsamlega lausn deilumála og útrýmingu á fátækt nái fram að ganga.

Slík samræming og samhæfing á milli Afríkusambandsins og ályktanna Öryggisráðsins er því miður að einhverju leyti háð pólítískri hagsmunagæslu því að fulltrúar Öryggisráðsins eiga í einhverjum tilfellum hagsmuna að gæta t.d. vegna vopnasölu (Súdan – Kína), aðgengi að náttúruauðlindum svo sem olíu eða jafnvel pólítískum og sjá ekki hag sinn í að samþykkja ályktanir sem myndu hafa jákvæð áhrif á frið og öryggi í Afríku en að sama skapi hafa áhrif á þeirra efnahag, útflutningstekjur eða utanríkisstefnu. 
Ég þakka fyrir. 

� 	Fátækt skv. S.þ. er skilgreind sem tekjur innan við einn bandaríkjadal á dag. 


� Economic Community of West African States. 


� Intergovernmental Authority on Development. Djibouti. Eþíópía. Kenýa. Sómalía. Súdan. Úganda.


� 	Structural Adjustment Policy eða SAPs er stefna sem Alþjóðabankinn og Alþjóðagjaldeyrisstofnunin hafa notað í samstarfi við fátæk lönd og fela í sér ákveðnar forsendur fyrir því að löndin fái lán og/eða betri vexti á eldri lán. Markmiðið með stefnubreytingu samkvæmt SAP á að fela í sér aukin hagvöxt og auknar tekjur fyrir ríkissjóð samstarfslandanna. Í dag er útrýming fátæktar helsta markmið SAP stefnunnar, en hún hefur verið gagnrýnd fyrir of mikla áherslu á markaðs- og einkavæðingu. 
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